

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año III

Martes 20 de Agosto de 1901

Núm. 582

Proyectos de Weyler

El presentado en el último Consejo por el general Weyler, relativo á los subalternos de la escala de reserva, no fué aprobado.

En virtud de dicho proyecto se concedía el máximo de retiro á todos aquellos subalternos de dicha clase que lo solicitasen y los cuales seguirían dependiendo y cobrando por Guerra hasta cumplir la edad reglamentaria, quedando obligados á prestar sus servicios en activo, incorporándose con la segunda reserva, si en el caso de guerra fuese ésta llamada.

Al subalterno que contase 20 años de servicios, le concede en el referido proyecto el general Weyler el empleo superior inmediato con carácter honorario.

Dicho proyecto no puede llevarse á la práctica por medio de decreto, pues la nueva situación que en él se crea para los referidos subalternos, situación que hoy no existe, exige una ley.

El señor marqués de Tenerife confía en que las Cortes le aprobarán el proyecto.

Todavía no tiene ultimado el general Weyler su proyecto sobre las conferencias á los oficiales de la reserva.

INDIRECTAS

Telegrafían de Toledo:

Participa el Alcalde de Hinojosa haberse alterado el orden público, resultando muerto de una herida de arma blanca Casimiro Merino, y herido gravemente Pedro Merino.

Efectos de la pacificación de los espíritus.

El Imparcial:

Decíase ayer que la muerte de la duquesa de Cánovas traerá como consecuencia una merma considerable en la hueste que acudilla el duque de Tetuán.

La explicación del anuncio está en que cierto número de las personas que figuran en la primera línea de esa hueste se guían en ella por devoción á la infortunada señora, y porque ésta creía ver en dicha fracción política la más fiel á la memoria de su insigne marido. Así es que el deseo de no causarle disgusto alguno conservaba á esas personas adheridas á aquel grupo, no obstante el convencimiento de la ineffectividad de éste en la vida pública.

Dentro de poco, y guardando el natural respeto á ese luto, veremos desfilar á no pocos tetuanistas hacia la unión conservadora.

Amén!

Dice El Demócrata, de Baena:

Llamamos la atención de los señores Juez de primera instancia, Alcalde y Teniente de la Guardia civil de esta villa, sobre el siguiente hecho:

Se nos dice que se va á establecer el juego de Monte y otros prohibidos en los Establecimientos de bebidas de esta población y determinados casinos de la misma.

Bueno, y eso ¿qué tendría de particular?

Si quieren los de Baena pasar un rato feliz y ver una cosa buena, que se vengan por aquí.

El P. Cobos.

Intereses provinciales

CARRETERAS

Debiendo precederse á la instrucción del expediente informativo previo á la aprobación del proyecto de la carretera de tercer orden de Aguilar de la Frontera á la estación del Horcajo, en el ferrocarril de Puente Jenil á Linares, se ha anunciado al público para que en el término de treinta días, contados desde el 13 del corriente, se hagan en este Gobierno cuantas observaciones sean pertinentes por los particulares ó pueblos interesados en el trazado, acerca de los siguientes extremos:

1.º Si el trazado es el más conveniente bajo el punto de vista administrativo y de los intereses de la localidad.

2.º Si deberá mantenerse ó variar-se la clasificación de esta vía como carretera de tercer orden.

El proyecto se halla en las oficinas de Obras públicas del Estado en esta provincia, Madera alta, 5, duplicado, donde puede examinarse.

AGUAS

Por este Gobierno se han concedido autorizaciones á D. Francisco S. Riobó, vecino de Montilla, para utilizar 35 y 25 litros de agua por segundo del río Guadajuz en el riego de otras tantas hectáreas del cortijo de su propiedad denominado Cambrón.

Seminario Conciliar de San Pelagio

EDICTO

Nos el Dr. D. José Pozuelo y Herrero

por la gracia de Dios y de la Santa Sede Apostólica, Obispo de Córdoba, Caballero Gran Cruz de la Real y distinguida Orden Americana de Isabel la Católica, del Consejo de S. M., Senador del Reino, etc., etc.

Hacemos saber: Que con arreglo á lo que se dispone en el artículo 20 del Reglamento por el cual se rige nuestro Seminario Conciliar de San Pelagio Martir, hemos determinado que el curso académico de 1901 á 1902 se abra en el expresado Establecimiento el día 30 de Septiembre, y en la forma acostumbrada.

En su virtud mandamos á todos los seminaristas internos que deseen continuar en el su carrera literaria, que manifiesten su propósito al señor Rector antes del día 10 de Septiembre, á fin de que se disponga con tiempo todo lo necesario para su recepción; previniendo que á los que omitan esta diligencia se les dará de baja. También serán excluidos aquellos de quienes resulte en los informes, que tenemos pedidos, que su conducta durante las vacaciones no ha sido la que corresponde á un aspirante al Sacerdocio.

Los que pretendan ingresar por vez primera en el Seminario solicitarán de Nos la admisión por medio de una instancia, que remitirán al señor Rector antes del 10 de Septiembre, acompañada de los documentos siguientes: partida de Bautismo, certificación de buena conducta expedida por el Párroco y certificado de estar vacunado, no tener deformidad ni defecto físico que incapacite para el Sacerdocio; ni padecer

enfermedad crónica ó contagiosa, librado por un facultativo. Con presencia de estos documentos se practicarán las diligencias oportunas y se resolverá lo que sea conveniente sobre su admisión.

Los que hayan de estudiar el primer año de Humanidades sufrirán antes un examen riguroso de todas las materias que comprenden la primera enseñanza. Los que vengan con la carrera comenzada, además de presentar un certificado que acredite los estudios que tengan hechos, serán examinados de palabra y por escrito en Latín, si pretenden estudiar Humanidades ó Filosofía, y en Latín y Filosofía si se incorporan á los cursos de Teología. Para pasar los que han estudiado Humanidades en el Seminario de este período al de Filosofía, sufrirán también un examen de latín, á fin de acreditar que se hallan en disposición de traducir con soltura los textos que han de estudiar. Los que fueren reprobados en cualquiera de estos tres últimos exámenes, que se harán con un prudente rigor, no podrán matricularse sino para estudiar las materias en que el Tribunal les halle deficientes.

Para ser admitido por primera vez en la segunda sección de nuestro Seminario se requiere que el aspirante sea pobre, de ejemplar conducta y vocación reconocida, tenga menos de quince años, si ha de estudiar el primero de Latín, y de pruebas de disposición en el examen de ingreso ó de incorporación, que será más riguroso que para los de la primera sección.

Los exámenes de ingreso se verificarán del veinte y dos al veinte y cinco de Septiembre, y los extraordinarios de prueba de curso, así como los de incorporación y tránsito de Latín á Filosofía, del veinte al veinticinco.

La matrícula estará abierta desde el día nueve al veinte y cinco de Septiembre y se hará con sujeción al vigente Plan de Estudios.

Por último, advertimos que todos los seminaristas tanto internos como externos deberán presentarse en el Seminario el día veinte y seis de Septiembre antes de las oraciones de la tarde, para pasar lista general y comenzar el triduo de ejercicios espirituales que ha de proceder á la apertura del curso.

Y para que llegue al conocimiento de los interesados mandamos que el presente edicto se inserte en el Boletín oficial de nuestro Obispado, que los señores Arcipreste y Curas Párrocos lo den á conocer individualmente á los seminaristas que haya en sus feligresías, y por último que se fije en los sitios de costumbre.

Dado en la villa de Pozoblanco, firmado por Nos, sellado con el mayor de nuestra dignidad y refrendado por nuestro infrascripto Secretario á 3 de Agosto de 1901.— José, Obispo de Córdoba.— Por mandado de S. E. I. el Obispo mi Señor, Lic. Diego Navarro Lorenzo, pro-secretario.

PLUMADAS

SIGNO DE LOS TIEMPOS

Hay detalles apenas perceptibles ó que pasan desapercibidos para la mayoría de las gentes, que revelan, no obstante, un estado psicológico, un modo de ser peculiar. Finalizaba anoche la *La Tempranica*, y antes de caer el telón, *Grabié*, tenía que arrojar una piedra, símbolo del encono por el desprecio que sufre su hermana, y esa piedra hizo un astropicio en los cristales de la casa del linajado conde; una parte del público, cuatro ó seis personas, aplaudieron la acción, revelando su carácter levantisco, y el atán que cunde como regnero de pólvora de

aprovechar toda ocasión para hacer añicos cuantos cristales se encuentren al paso.

Detalle lúgubro, signo de estos tiempos en que vagan en el aire los delirios miasmáticos con que inficionaron el ambiente personas poco escrupulosas para escogitar medios con los que llegan al logro de sus fines.

La falta de lógica, el desuso del raciocinio y otras concausas nos llevan como de la mano á hechos que en ocasiones resultan abominables y en todo caso acusan sinrazones y entuertos, y se echa en cara á quien obra mal acciones lógicamente deducidas de las premisas que sentaron.

Si se predica destrucción y la ilegalidad es norma de gobierno ¡quién extrañará que las gentes ignaras se refocilen al ver en lontananza saciados sus odios al encontrar una presa en quien cebarse! Presa, que casi siempre es la persona menos culpable de los males que al pueblo afligen!

Aureliano G. Chacod.

Información militar

EN CORDOBA.

En el mixto de esta madrugada llegaron á esta plaza, procedentes de Jaén, las fuerzas de infantería del regimiento de la Reina, que asistieron á los festejos de dicha capital.

La banda de música, según oportunamente anunciamos, marchó á Arjona, donde hoy, mañana y pasado tiene lugar la feria. Puede por lo tanto, aunque no es seguro, regresar á esta el viernes y tocar en el Gran Capitán la noche del sábado.

El segundo escuadrón de Infantería de Segunto vendrá á esta haciendo la marcha por jornadas.

Hoy habrá salido de Jaén.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publicó anteaayer datos muy interesantes sobre los trabajos de las Comisiones liquidadoras de los cuerpos de Ultramar realizados hasta fin de Junio último.

Han sido ajustados y satisfechos 4.796 jefes y oficiales y 133.138 individuos de tropa; se ha hecho el ajuste, pasándolo á otros cuerpos, de 9.702 jefes y oficiales y 29.860 individuos de tropa; hay pedidos fondos para el pago de 3.080 y 34.107, respectivamente; faltan por ajustar ó están pendientes de aprobación 15.367 jefes y oficiales y 90.973 individuos de tropa, y han dejado de reclamar, hasta ahora, sus alcances 15.980 individuos de tropa.

El número de ajustes á cargo de las citadas Comisiones es de 32.915 de jefes y oficiales y 305.058 de individuos de tropa; total, 337.973.

Servicio de la plaza para el 21 de Agosto.—Guardias del Principal y Cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, quinto capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

PERSONALES

En el expreso de esta mañana y con dirección á Cádiz ha pasado por esta capital la distinguida actriz María Tabares, con su excelente compañía dramática.

—En el mismo tren ha marchado á Huelva á posesionarse de su nuevo destino el teniente fiscal que fué de esta Audiencia D. Eduardo Uribarri.

A la estación acudieron á despedirle el presidente de esta Audiencia y el fiscal de S. M. Sr. Higuera.

—En Baena ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño doña Araceli Berjillos, digna esposa de nuestro particular amigo D. José de los Ríos Ocaña. Nuestro parabien por tan fausto suceso de familia.

—Se encuentra en Córdoba nuestro estimado amigo de Añora D. Eugenio J. Rodríguez.

—Ha llegado á esta, procedente de Madrid, el Conde de Puffonrostro.

—Ha tomado posesión de su cargo el Gobernador civil de esta provincia D. Ricardo Muñiz.

MINERA

Registros en la provincia

Por D. Félix Borné y Goyri, vecino de Bilbao, se han solicitado en este Gobierno doce pertenencias para cada una de las minas de hierro tituladas *Tomasito*, *José Miguel*, *Conchita*, *Fernando* y *Rosarito*, todas ellas enclavadas en el término de Fuente Obejuna y terrenos de las dehesas nombradas los Domarcos, el Rubio, Lobatón, Bustamante y el Rosal de Dios.

LA LANGOSTA, EN PUENTE JENIL

La noche del viernes 16 de los corrientes, celebróse en esta villa una cena monstruo por la simpáticas y distinguida sociedad *La Langosta*.

Un fresco y hermoso patio andaluz (sobre el cual) fué el sitio elegido para comeder.

Exuberante vegetación de plantas trepadoras cubren las blancas paredes; jazmines y madreselvas forman artístico enrejado sobre la gótica ventana y pueblan el fresco ambiente de olorosas emanaciones; potente foco eléctrico alumbró caprichosamente todo el patio, bordando de luces y sombras las móviles frondas de las higueras, granados y limoneros, y en el centro una larga mesa espléndidamente servida por la fonda del Sr. García (*jiguito*). Entre los abundantes y exquisitos manjares, hizo honor especial á una riquísima paella y á un hermoso pavo real relleno de albondiguillas. No hubo Champagne; pero en cambio abundaron las mejores marcas de los M. riles.

En medio del mayor regocijo el Presidente y Vice de esta sociedad, señores Cejas Rouré y Delgado Onzulbe, pronunciaron chispeantes discursos alusivos al acto y que hicieron las delicias de los numerosos y distinguidos comensales.

No hubo ninguna indigestión que lamentar.—Romero.

Agosto 19—901. Nota de la redacción.—Aparte de las notas que anteceden de nuestro estimado corresponsal, recibimos un gracioso soneto suscrito por *La Langosta* y que con gusto insertamos á continuación:

Al festivo vate D. Miguel Romero, con motivo de su recepción en *La Langosta*.

¡Oh enorme vate de turrón relleno; ventrucho prócer de la edad madura; de Vitelio gentil genio y figura; poeta y escritor fácil y ameno.

Tancredo en el pensar firme y sereno; Frégoli en la jovial caricatura; modesto obrero; y en literatura, émulo del marqués de Campo-ameno.

Te abraza, tremebundo caballero, *La Langosta*, y del alma mortecina hoy te envía un suspiro al *Matadero*...

¡Nonos mates, por Dios, con la *triguina!* y ante tí, celebrísimo Romero se descubre la hueste langostina.

La Langosta.

Agosto 16—1901.

DIGNIDAD PRESUNTA

A la muerte de Nerón y mejor diríamos a su suicidio, pues el cobarde y tirano hijo de Agripina que llegó a asesinar a su padre y a su maestro, se dio así mismo la muerte, como todos sabemos, el ejército romano proclamó César a Galba y el Senado aprobó unánimemente la elección.

Esta fue la vez primera que en la historia romana se da el caso de que no sea Roma quien nombra al emperador, sino las provincias, lo cual había de sentar, para más tarde, un precedente muy funesto, pues andando el tiempo todas las legiones querían nombrar emperador, deseando elevar al trono a sus generales, y predominando por tanto el elemento militar sobre el elemento civil.

Galba, de quien se habían concebido grandes esperanzas como particular, las defraudó por completo desde el trono, y queriendo volver por la disciplina militar, que él mismo había roto, y prohibiendo los espectáculos, cometió varios graves atropellos que hicieron su reinado brevisimo, muriendo a manos de la guardia pretoriana que le asesinó.

Otón, jefe de la conjura, se explicó en estas palabras: (que luego recogió Tácito), para sincerarse de aquel crimen:

—Lo lamentó, pero no lo lloro. Todos le hubiéramos creído digno del imperio si no hubiese nunca llegado a él. (Prohibida la reproducción)

El sello universal de 10 céntimos

El próximo Congreso de la Unión Postal ha de discutir este proyecto, que ha empezado a abrirse camino desde hace poco tiempo y que tan interesantes es para las relaciones internacionales.

Los que han tomado la iniciativa en este asunto no son las grandes naciones que más interesadas parecían en que se basaran los medios de comunicación, sino algunos pequeños Estados de la Confederación australiana, que parecen llamados a ser la avanzada de la civilización en Oceanía.

El gobierno de Nueva Zelanda ha dirigido a todos los demás de ambos mundos una proposición en la que se establecen los medios de implantar de un modo universal y recíproco el timbre de comunicaciones de 10 céntimos.

En Italia, Suiza, Méjico, Egipto y otros varios Estados han acogido con entusiasmo la idea.

En cambio, Alemania se ha negado rotundamente a secundar el proyecto. Francia, Inglaterra, Austria y Rusia han optado por someterlo al próximo Congreso de la Unión Postal, en el cual habrá de decidirse la cuestión.

Ingléses y boers

Londres 19.—Un despacho de Standerton que publican los periódicos de la mañana, dice que los indígenas y colonos de Swaziland ayudaron a los boers a apoderarse de Bremersdorp, donde los ingleses perdieron un cañón y gran cantidad de cartuchos, víveres y ganados.

Bruselas 19.—

Le Petit Bleu dice que Mr. Klüger se ha negado nuevamente a conceder autorización para que se armen barcos en corso contra la Marina inglesa; pero añade que se propone aceptar las proposiciones que a tal efecto se le han hecho, si los ingleses mantienen sus decisiones con posterioridad al 15 de Septiembre, plazo que el anciano presidente ha fijado para tomar una resolución definitiva.

HORTICULTURA

FRUTA SIN SEMILLA

¿Quién ignora ya que esto puede ocurrir?

Pues esto hace muchos años que se practica en España por los hortelanos, que han conseguido granadas sin semilla!

El sistema es el siguiente:

Es sabido que el granado y el naranjo y otros frutales, producen lo que vulgarmente llaman Ladrones ó Chupones, que son retoños aéreos que brotan en el tronco al pie del árbol y son perjudiciales, por lo que se podan.

Esos retoños aéreos son los que se plantan para producir la fruta sin semilla, propagándola de árbol en árbol, habiendo obtenido por este medio la granada sin semilla, y que, aplicado a los naranjos, dió idéntico resultado.

El hecho es práctico, y bien mirado tal, parece que esos retoños aéreos se producen para ese fin; pues la naturaleza, más sabia que nosotros, los hizo brotar con ese objeto. A la casualidad se debe este descubrimiento y aunque p que por ser demasiado minucioso no quiero prescindir de su relato.

Un hortelano podaba sus granados, y al cortar sus chupones ó retoños aéreos, observó que algunos habían enraizado.

Plantó todos los que estaban en buenas condiciones, con el objeto de obtener árboles en menos tiempo que por semilla.

Cuando fructificaron, llamó su atención que el número de semillas eran menos que las producidas por los otros árboles, y como no tenían otros motivos, lo atribuyó a la plantación por los retoños aéreos y se propuso continuarlo, obteniendo por este medio la granada y la naranja sin semilla.

ESTOS nuevos descubrimientos, pero si se han echado al olvido, ó no se les ha dado importancia, ni nadie, que sepamos, se ha ocupado de investigar la causa.

Como la práctica del hecho de referencia es sencilla, (como casi todo lo que proviene de las observaciones prácticas) lo referimos con el fin de que, alguien que se interese por mejorar sus frutales pueda ponerlo en práctica.

El automóvil anfíbio

Un ingeniero danés, M. Magrelen, acaba de experimentar una nueva máquina, bautizada por él con la denominación de «automóvil anfíbio», y que tiene, en efecto, la preciosa ventaja de poder funcionar ya en tierra, ya sobre el agua. Hay en las proximidades de Copenhague dos grandes lagos, separados por una lengua de tierra de unos 300 metros de anchura. Estos dos lagos están bordeados por numerosas casas, de campo y, para servirlos por un sólo barco, se concibió la idea de perforar el istmo y reunirlos por un canal. Se vacilaba ante el gasto y temían los ribereños verse privados durante largo tiempo de fáciles comunicaciones, cuando M. Magrelen se ofreció a construir a sus expensas una máquina que, siendo barco sobre los lagos, se convirtiese en locomotora al llegar al istmo.

Esta máquina funciona ya; lleva transportados, sin avería y a satisfacción de todos, más de 20.000 pasajeros.

Tiene la forma de un barco ordinario de 15 metros de largo por 4 de ancho y está provisto de una hélice pero su casco descansa además sobre cuatro ruedas. Cuando está en el agua, su marcha no ofrece nada de particular; cuando se aproxima a tierra, se introduce en una especie de pequeño canal, en cuyo fondo en rampa suave, van tendidos los carriles, sobre los cuales vienen al fin a descansar las ruedas del barco, mediante unas guías colocadas en las paredes del canal. Desde este momento el barco se convierte en locomotora; sin la menor parada, un simple movimiento de palanca basta para transportar la potencia de la hélice a los de las ruedas y continúa el camino

sobre los carriles. Al otro lado del istmo, mediante un canal semejante y un movimiento inverso, vuelve a recobrar naturalmente su condición de barco.

SEIS MARIDOS

Para una sola mujer. Ni uno menos! Seis maridos en seis años. Esta Barba Azul femenina se llama Isabel Caporali, es de procedencia italiana y tiene la mala desdichada «jettatura» que mujer alguna haya tenido, dentro ó fuera de Italia.

Llegó de Méjico a Nueva Orleans en 1894. Acababa de casarse con el director de una compañía de artistas llamado Freeman. En cuanto desembarcaron, un ataque de fiebre amarilla se llevó al empresario. Ella se encargó de dirigir la «troupe», y para que la tarea no fuese muy ruda, a los pocos meses se casó con uno de los cómicos, un español, Francisco Moreno Ibáñez. La misma noche de bodas se produjo en casa de los contrayentes un alboroto, que acabó a puñaladas, y Francisco Moreno cayó atravesado por un estilete.

Isabel no perdió el tiempo, porque no tardó tres semanas en casarse con Pedro García López, también artista de su teatro, mejicano. La unión no fue muy feliz. El marido tenía algunas cuentas que ajustar con la justicia, y prefirió escaparse. Le detuvieron; trató de huir tirándose del tren que le llevaba a Filadelfia, y se mató.

Ya estaba viuda la italiana por tercera vez. Corriendo América llegó a Chicago, y allí contrajo matrimonio con A. P. W. Knight, oficial de la milicia. Vino la guerra de Cuba; Mr. Knight acudió, y en un encuentro recibió una herida que le ocasionó la muerte.

Pero la intrépida viuda quiso probar fortuna por quinta vez, y se casó legítimamente—siempre legítimamente, eso sí—con un hacendado de la Carolina del Sur. Por fin parecía que estaba ya en feliz posesión de la fortuna y de la tranquilidad, cuando se le ocurrió a Mr. Freeman, su marido, ir a visitar sus bosques para preparar una corta de pinos. Esto fue en otoño del año pasado.

Mr. Freeman entró en el bosque vivo y salió muerto. Inspeccionando la corta, cayó sobre él un enorme tronco y dejó viuda por quinta vez a Isabel Caporali.

Ahora, la viuda, que no se acostumbra a vivir sola, quiere casarse una vez más. Tiene una fortuna, y sus veintiocho años están muy frescos y muy aceptables, a pesar de tantos duelos. El mes que viene contraerá matrimonio con un rico comerciante de Charleston. Pero el lector que desee correr aventuras y vencer a esta zona de la muerte, puede conservar esperanzas todavía. Si continúa la racha, no ha de faltar la Caporali en «freír su mano al que tenga valor para afrontar la «jettatura».

UTILIDAD DE LOS PERROS

LOS «TREKHONDEN», PERROS DE TIRO

En Bélgica todo el mundo trabaja. Hasta los perros! Esta es la afirmación que puede deducirse de una Memoria presentada al Congreso nacional de Agricultura por el conde de T'Serclaes y el profesor Mr. Rul.

Refiérese la Memoria a los «trekhonden», ó sean los perros de tiro. No es nada raro encontrar en las calles de las ciudades belgas y en los caminos carritos tirados por perros de raza especial derivada del famoso «matin» de las Galias. La estadística señala que hay en Bélgica más de 150.000 perros de tiro, auxiliares inapreciables de la pequeña industria.

Cierto sentimentalismo enfermizo y plañidero ha visto siempre con malos ojos el concurso de la raza canina en el trabajo del hombre. Muchos filósofos alemanes, inspirados en la más piadosa voluntad, y muchos viajeros ingleses de corazón blando le han censurado duramente. Los belgas han teni-

do que defenderse más de una vez de la acusación de barbarie formulada por los extranjeros al ver el carro de la lechera ó de la verdulera tirado por una pareja de perros.

«Para ser el mejor amigo del hombre—decía con gran espíritu filosófico Antonio Palomero—no le hace falta al perro más que llevar dinero.» Los canes belgas se acercan todo lo posible a este ideal, porque si no le llevan, le ahorran. Los románticos impugnadores del trabajo del perro sostienen que la raza canina no ha sido creada para trotar por calles y caminos enganchada al carrocho de un buhonero. Pero si esto es verdad, también lo es que ni el buñero ni el caballo han sido objeto de una designación especial por parte del Divino Hacedor para que se comprometan a ayudar al hombre en sus trabajos. Hay que reconocer el derecho de todos los animales a la libertad y a la vida para negar la legitimidad de la tracción canina, y en ese caso será necesario renunciar para siempre a las chuletas, al jamón, a la leche, a la miel, a tantas cosas usurpadas al reino animal con el único objeto de hacernos amena y agradable la vida.

Los belgas, que no quieren obrar injustamente ni aun con los perros, acuden a la autoridad de los Santos Padres y dicen que el hombre tiene derecho a usar de los animales para dulcificar y proteger su existencia. Lo único condeplable es el abuso; la crueldad, el sufrimiento, los malos tratos... Quieren que el perro sea «el amigo del pobre», porque no son millonarios, de seguro, los vendedores ambulantes, y condenan a los alemanes que emplean ciertas castas de perro, excitando y cultivando su primitiva ferocidad, para dedicarlos a servicios de la guerra.

Lejos de pensar en suprimirla por sensiblería, los belgas procuran mejorar la raza de perros de tiro, como se ha mejorado la de los caballos, empleando el procedimiento de la selección.

Además tratan de organizar y de reglamentar la colaboración del hombre y el perro, dictando reglamentos sobre el tipo, peso y demás condiciones de los vehículos, sobre la forma del atalaje, el máximo de carga y los malos tratos, es decir, procurando que se use y no se abuse del esfuerzo del perro, como aconsejan los Santos Padres, de acuerdo con las leyes económicas, que aconsejan el cuidado y la conservación de toda fuerza útil.

«Dentro de poco—dice el profesor Reul—tendrá mucha más fuerza y aptitud para el trabajo. Se le cuidará mejor porque costará más. La raza belga se exportará a los países vecinos que no tienen ningún útil para el tiro, y éste será una nueva fuente de ingresos no despreciable para nuestros conciudadanos.»

HOJAS CAIDAS

(APUNTES DE VERANO)

Elena y Jorge eran guapos y jóvenes. Cuando hay juventud y hay hermosura, es imposible que no haga una de las suyas el alado y vendado Amor.

Se encontraron una tarde, en una pacífica tarde, serena, primavera, en el frondoso bosque que rodea el balneario de... Ella iba, juguetona y alegre, cortando flores y más flores para que le sirviesen más tarde de adorno a fin de hacer saltar su espléndida belleza. El iba caminando despacio, abstraído en interesante lectura, recogiendo ideas para adornar su inteligencia. Soñando el uno en la «suprema y divina belleza» del alma, pensando la otra en la mundana hermosura del cuerpo.

Pasaron casi juntos; se miraron con indiferencia y siguieron su camino, después de darse las buenas tardes.

«El siguió leyendo; ella cortando flores. El dando vida al pensamiento, ella destruyendo, en lo posible, a sus escasas fuerzas, la fecundidad de la naturaleza.»

Y volvieron a encontrarse en sucesivas tardes.

Un hombre que lee y una mujer que recoge flores se encuentran siempre.

Pero ya no se daban sólo las buenas tardes. Interrumpían su respectivo entretenimiento y charlaban un buen rato de cosas indiferentes; del tiempo hermoso; de la reconocida bondad de las aguas aquellas, tan mal olientes y de la tan pésimo gusto; de la enfermedad de ella, una pequeña neurastenia; de la dolencia de él, un ligero humor hepático.

Y como Jorge iba siempre leyendo el mismo libro y Elena iba siempre por el mismo camino cogiendo flores, sucedió un día que él había dado fin a la última página y ella había cortado la última flor.

Aquella tarde fué la conversación más larga, el charlar más prolongado, y pusaron sin sentirlo, inadvertidamente, del prólogo de las cosas indiferentes, al capítulo primero de las confidencias, a ese primer capítulo de las frases tímidas, ilusionantes, que nada dicen y lo dicen todo, frases nacidas del alma, engendradas al calor de santo y puro apasionamiento. Y al separarse después de aquella sincera declaración, llevando él una rosa de ella, y ella algunas ideas de él, después de darse un adiós muy cariñoso, a los pocos pasos volvieron simultáneamente las juveniles cabezas y se pusieron encarnados, casi rojos, al verse sorprendidos, y sintieron subir del corazón a la cara esa ola de fuego de las emociones, que aturde...

Era natural que así sucediera. Vinieron después las horas felices, las horas dichosas, místicas y puras, llenas de amor, repletas de sonrientes esperanzas, de doradas y castas ilusiones. Se amaron mucho, con amor sin límites, entrañable, con la vehemencia del amor primero y forjaron muchos ensueños, dieron ser y vida a muchas aspiraciones y sumidos en delicioso sublime, en encantador éxtasis, Jorge se olvidó de la lectura, y Elena pasaba ante las flores sin mirarlas...

Los veía y los envidiaba.

Siempre causa envidia la felicidad. Y no era yo sólo. A todos los bañistas les pasaba lo mismo. Ellos decían: «¿Quién fuera Jorge!» y ellas exclamaban: «¿Quién fuera Elena!»

¡Es tan simpático el amor, y sobre todo el amor nacido entre el delicioso perfume de unas rosas y el suave encanto de unas ideas!...

Los he vuelto a ver después de casados. Los he visto en el mismo balneario, en el mismo bosque, en el mismo camino...

Son todavía jóvenes y guapos. Van juntos y van separados.

Ella va cogiendo flores, lo mismo que antaño, pero no las conserva para adornarse, sino que con aire distraído y triste, las deshoja... Y él lleva el mismo libro, pero no lee. Va cortando las hojas, haciendo caprichosas figuras de niño con ellas, y después las estruja, las tira...

Y detrás de ellos, como triste huella, como fríos despojos de un amor muerto, van quedando arrugadas y rotas las hojas del libro, y ajadas y rotas y leídas las ojas de las flores tronchadas...

Emilio R. Tarduchy.

Teatro-Circo

Un estreno

Anoche en tercer lugar se puso por vez primera en escena en el teatro de verano la zarzuela cómica *La Tempranica*, original la letra del celebrado actor y autor Julián Romea y la música del maestro Jiménez.

El libreto, salpicado de chistes de buen gusto, tiene dos cosas dignas de elogio: que está exento de verduras y que revela una observación y un estudio perfecto de cierta clase de gentes.

El final en que se retira desilusionada *La Tempranica*, no gustó a los que están acostumbrados a manjares fuertes y hubieran preferido una escena violenta con sangre y que la Condesa se entrase de los amores de Luis a una placidez conyugal y a un verdadero amor ahogado con lágrimas.

La música supera al libreto, y de ella fué repetido un bailable perfectamente ejecutado por las Sras. Sánchez y de Lopez y aplaudido un intermedio en tiempo de wals.

La Srta. Bonora

Enemigos igualmente de los bombos estemporáneos que de las censuras en que la acritud y la verdad no corren parejas, nos place en extremo prodigar elogios siempre que los artistas se hacen acreedores á ellos.

Habíamos visto anoche mismo trabajar en *En el tío de Alcalá* á la señorita María Bonora y su trabajo en esta zarzuela lo mismo que en *Mari-Juana* fué de nuestro agrado por la esmerada interpretación que dió á sus respectivos papeles; pero no esperábamos en *La Tempranica* un *Grabié* tan jacarandoso, un tipo interpretado con tal fidelidad y riqueza de detalles que desde su presentación en escena fué objeto de unánimes alabanzas.

Olvidándose por completo la señorita Bonora de que era mujer, adaptó sus facultades con flexión tal al papel de gitanillo, que en la modulación de voz, en los andares, en la desconfianza característica de los de esa raza y en los menores ademanes no podría distinguirse del *churumbel* más atrevido de un rancho gitano.

Por eso el público que llenaba las localidades la saludó con un aplauso cerrado al terminar su primera escena, y la hizo repetir la canción gitana y la ovación é hizo salir al palco escénico en dos mutis.

Y esto no reconoce otra causa sino la esmerada labor de la artista que, desconocida de la mayor parte del auditorio, le subyugó verdaderamente, porque mal que le pese á ciertos Aristarcos que censuran á veces á la concurrencia, y le quiere imponer su criterio, ésta, con su alma de artista, sabe muy bien distinguir el oro de ley del que contiene otras aleaciones.

Compenetrarse con los personajes que tienen que representar, después de hacer un detenido estudio de los mismos, es lo más primordial en un actor. Siguiendo este camino, con sus excepcionales facultades, llegará la señorita Bonora á la meta de las aspiraciones de una artista recogiendo aplausos y provecho.

La misse en scene

Es esta notamos dos defectos imperdonables. Uno de ellos fué colocar demasiado alta la ventana del primer cuadro, lo que dió lugar á que no obstante la gallardía de la Srta. Lopez Piriz, no pudiese esta asomarse para ver la cena. El otro fué en el segundo cuadro. Bajo unos árboles y de un modo que resulta imposible con toda perspectiva aparece un trozo de una ciudad, invisible cuando hay alguien en escena, ridícula cuando se ve. Es preferible desaparecer esas casas á que resulten como anoche.

Morsamor

POESIA

CANTARES

No rompas, niña, en la fiesta esa flor que el jardinero solo por vé-tela puesta cuidó, el pobre, un año entero.

Tus dedos entreabiertos sobre mis ojos coloca, y veré el cielo á través de una cancela de rosas.

Desde que al ángel moreno que yo he encontrado en el mundo han visto los serafines, ninguno quiere ser rubio.

Te pareces á la tea que en unas manos alumbra y en otras manos incendia.

G. BELMONTE MÜLLER

Crónica Provincial

De Priego escriben á un colega que el día doce del corriente estuvieron varios aficionados con el empresario de

la corrida que ha de verificarse en aquella población el día tres de Septiembre próximo y el célebre D. Tancredo López en la dehesa de los ganaderos Sras. Lozano para separar los novillos que han de lidiarse, y que al verlos el titulado *Rey del valor*, fué tal su miedo, que se negó á actuar como estátua.

En su lugar ha sido contratado el fascinador D. Nicolás López, *Tancredo*, que últimamente fué cogido en Algeciras, y que se presentará con las toreras.

La Guardia civil de Almedinilla detuvo anteayer á Enrique Gómez Gámez, que se hallaba reclamado por el Alcalde de aquel pueblo.

Ha empezado á ejercer el cargo de cosario de Posadas Rafael Rodríguez Mateos, que habita en la calle Calderona de dicho pueblo, y cuyos honrosos antecedentes le recomiendan para el desempeño de su cometido.

Crónica Local

Llegada

En un departamento de primera del expreso de esta mañana llegó á esta capital el nuevo Gobernador civil de la provincia D. Ricardo Muñiz, acompañado de su distinguida familia.

A esperarle acudió á los andenes de la estación la plana mayor del partido fusionista y el elemento oficial.

En varios carruajes, el primero ocupado por las señoras, se dirigieron después al Gobierno civil.

En el ocupado por el Sr. Muñiz iban también el marqués de las Escalónias, el titulado Gobernador civil interino Sr. Aguilar Tablada y el vicepresidente de la Comisión provincial Sr. Barrios Enriquez.

La Sra. del gobernador mostró su alegría por haber venido á esta ciudad, donde espera desde luego ver sustituidos los clásicos chocolates de Teruel por una vida de más animación que la de aquella capital, y elogió está tierra bendita, donde la poesía y la hermosura son conaturales.

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia dos causas instruidas en el juzgado de Córdoba, una de ellas por desacato, contra Enrique Garcia Perez y Rafael Perez Valbuena, á quienes defenderá el letrado Sr. Serrano Porcuna y representará el procurador Sr. Castejón, y otra por lesiones contra Pablo Barbero Garcia, cuya defensa y representación correrán á cargo de los Sras. Ruiz Repiso y Hoyo respectivamente.

Cédulas personales

Habiendo empezado la cobranza de cédulas personales con recargos, creemos oportuno advertir al público que de las tres cédulas que se entregan, las dos que constituyen la multa no están gravadas con el treinta por ciento adicional.

Así, pues, la cédula de clase 11.ª no vale tres veces 90 céntimos ó sean 270, sino solamente 240 pesetas; la de 10.ª, 480; la 9.ª, 12; la 8.ª, 24; la 7.ª, 48; la 6.ª, 72; la 5.ª, 96; la 4.ª, 120; la 3.ª, 240; la 2.ª, 360, y la 1.ª, 480.

A Málaga

Con motivo de las corridas de toros que han de celebrarse en Málaga los días 25 y 26 del corriente, en los que se lidiará ganado de D. Anastasio Martín y D. José María de la Cámara por los diestros Montes, *Bombita chico* y *Machquito*, la Compañía de los Andaluces ha establecido un servicio especial con billetes de ida y vuelta, á los siguientes precios: Desde Córdoba, 1935 pesetas en 2.ª y 1175 en 3.ª.—Montilla, 1445 y 880.—Aguilar, 1375 y 835.—Puente Jenil 1175 y 715.—Luque-Baena, 1735 y 1055.—Doña Mencía, 1635 y 995.—Cabra, 1515 y 920.—Lucena, 1410 y 860.—Los viajeros precedentes de Córdoba, Montilla y Aguilar efectuarán el viaje de ida el 25 y 26 de Agosto por el tren ordinario que sale de Córdoba á las 7:25, y la vuelta del 26 de Agosto al 4 de Septiembre, ambos inclusive, por los trenes mixtos.

Desprendimientos

Muy en breve marchará á Sevilla contratado el baritono Sr. Medel á quien acompañará su esposa la notable contralto Sra. Bárceña.

También dejarán de pertenecer á la compañía que actúa en el Teatro-Circo, el tenor cómico Sr. Guerra que, como dijimos, va contratado á Barcelona, el director Sr. Moya y su esposa señora Sánchez.

Se esperan un tenor cómico y otro artista ya escriturados.

Hurto

En el escaso tiempo que se necesita para comprar tabaco, le fué ayer hurtada á un sujeto una manta y unas alforjas que dejó en una caballería á la puerta del estanco de la Cruz del Rastro.

Las alforjas fueron vendidas en 50 céntimos.

La autora del hecho, que es una mujer, fué detenida.

Muerte repentina

Anoche falleció sin testar en su casa calle Marqués del Villar una mujer nombrada Luisa Peral, que carece en Córdoba de familia.

El juzgado se constituyó en la habitación ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

Atropello

Uno de los operarios encargados del riego de piseos fué ayer atropellado por una pipa destinada al riego de la Ribera, causándole una contusión en un pié. Fué curado en el consultorio de *La Cruz Roja*.

Incendio

Anteayer se declaró un incendio por cinco puntos diferentes en la finca nombrada Campo Bajo, de D. Manuel Baena Molero, cuyo incendio fué extinguido por la partida destinada á este fin y por operarios de la finca.

Hecho un reconocimiento del terreno, resulta fueron pasto de las llamas 150 fanegas de tierra pobladas de pinos, chaparros, almendrales y monte bajo, ocasionándose las pérdidas, según su dueño, en 2500 pesetas.

De las diligencias practicadas resulta que el siniestro ha sido intencionado, sin que se haya podido averiguar quién sea el autor.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40.00; á la sombra, 35.00; mínima, 19.60; media, 27.30; altura barométrica en milímetros, 760.90; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, O.

Taurina

Los días 28 y 29 del presente se celebrarán dos magníficas corridas de toros en Linares con premios de 4,000 pesetas para la ganadería que mejor quede. Actuarán de espadas Fuentes y Conejito.

Denuncias

La Guardia municipal ha denunciado hoy á dos sujetos que ayer en la calle Barroso promovieron reyerta, maltratándose el uno al otro, y á un individuo que en hora no permitida descargó un carro de paja en la calle Pérez de Castro.

En peligro

Ayer estuvo en peligro de ahogarse, el joven Antonio Ruiz, que se bañaba en el molino de Enmedio.

Otro individuo nombrado Francisco González, que se bañaba también en mencionado sitio, le salvó la vida sacándole á flote.

Siga

El perito D. Rafael Ortiz ordenó esta mañana fuese retirada de la venta pública una perdiz que se encontraba en completo estado de descomposición.

Los canes

Continúan haciendo de las suyas y transitando sin bozal.

El de un vecino de la calle S. Juan de Palomares, mordió ayer á un joven que fué curado en la casa de socorro.

Pérdida

Habiendo sufrido extravío el resguardo de un depósito necesario en metálico por valor de 500 pesetas, constituido en esta Sucursal de la Caja de depósitos en 7 de Marzo de 1893, á nombre doña Teresa Escalona Soto, en concepto de fianza para la escarcelación de Manuel Aguilera Fernández, cuyo resguardo tiene el número 399 de en-

trada y 2.111 de registro, se hace público con el fin de que pueda ser presentado en esta Delegación en el término de dos meses, transcurridos los cuales se declarará nulo y sin ningún valor á los efectos para que fué expedido.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santos Bonoso, y Maximiliano, mrs., y Sta. Juana Francisca Fremiot, vda. y fundadora.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el convento de Religiosas del Cister, por doña Dolores Serrano, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 21.—Feria cuarta.—La Misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremiot, virgen, con rito doble y color blanco. Se hace conmemoración de la octava en Laudes y Misa. Esta es *Ognosi*, tiene Credo, Prefacio y lo demás de la octava. En vísperas se conmemora San Timoteo y compañeros mártires.



Comidas para el 21 de Agosto

ALMUERZO.—Migas á la extremeña.—Sardinas es-parrilladas.—Bifte á la inglesa.—Berenjenas asadas.—Postres.

COMIDA.—Sopa de segú.—Bacalao á la crema h landesa.—Patatas duquesa.—Pepitoria de pichones con setas.—Roastbeef al horno sobre paño de calabacines.—Ensalada de lechuguinos.—Rizabi los.—Postres.

Berenjenas asadas.—Después de mondar se coran en pedacitos y se cocen en una cazuela honda con sal y tocino entre magro y gordo ó aceite con ajos fritos, y poniéndoles fuego encima y debajo, se dan vueltas y se rocían con aceite, ajos machacados, sal, pimienta, perejil y un poco de agrio de limón.

Rizadillos.—Lo que los franceses llaman gauffres. Se baten huevos con poca harina, que esté algo claro el batido; póngase á hervir bastante aceite, se toma un molde de hierro de tres ó cuatro pulgadas de diámetro por una de alto, separado en su interior en cuatro divisiones de la misma altura; se pone á calentar, después se introduce en el mismo aceite hirviendo de modo que le bañe, metiéndole al momento en el batido, y con la pasta que se quede adherida al molde se introduce en la sartén donde se desprende con solo darle un golpecito, sacando la hojuela que ha quedado en la sartén, apenas esté dorada, echando la azucar por cima, repitiendo esto hasta que se concluya el batido.

(Prohibida la reproducción)

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Aceite, á 48 reales arroba.—Trigo duro, de 40 á 40 1/2 reales fanega.—Item blanquillo, de 39 á 40.—Cebada, á 25.—Habas de agnada, á 45.—Item morunas, de 41 á 42.—Alpista, á 46.—Garbanos tiernos, de 90 á 100.—Item duros, de 58 á 62.—A verjones, á 40.—Eseña de 17 á 18.—Harina blanca extra, á 16 3/4 reales arroba.—Item idem corriente, á 16 1/2.—Item idem superior, á 16 1/2.—Item idem corriente, á 15.—Item idem 2.ª, 14 1/4; idem idem 3.ª, á 13.

Pasatiempos

CHARADA

Prima dos quien compra objetos y quien los vende también; meterse en el dos tercera un marido sué ser irse de picos al juego, á la taberna ó burdel; tres de pecho, cierta nota

que apenas han dado tres. Al total va por la compra cada día mi mujer.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR PA-PE-RA

La han acertado: *Una dama, La viuda consolada, El niño. Jinama, El de la esquina, El de los perros y Perendengues.*

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

COMPANIA CÓMICO LIRICA dirigida por D. Antonio de Moya

FUNCIONES PARA MAÑANA

- 1.ª Sección.—*El barquillero.*
- 2.ª Sección.—*La alegría de la huerta.*
- 3.ª Sección.—*La tempranica.*
- 4.ª Sección.—*El último chulo.*

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 20 (5:10)

Se asegura que la familia real regresará probablemente á Madrid directamente y sin hacer la excursión marítima á Andalucía.

—A causa del temporal estamos ahora incomunicados con bastión.

Las tormentas son generales en toda la costa entre San Sebastián y Bilbao.

El *Temerario* se refugió en Pasajes.

Previsión de cátedra

Madrid 20 (10)

La *Gaceta* de hoy anuncia á concurso de excedentes la cátedra de Agricultura técnica y agrícola vacante en el Instituto provincial de Córdoba.

Las solicitudes deben presentarse dentro del término de quince días.

Lotería Nacional

Madrid 20 (12:10)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

Con 140.000 pesetas

8.038

Con 60.000

26 181

Con 25.000

1.240

Con 3.000

2.954—25 315—16 894—20 574
11.743—5.964—24.833—18.133
14.930—5.114—26.075—4.604
5.914—18.276—3.217—16.993
22.152—33.184—22.656—551.

En San Sebastián

Madrid 20 (14:20)

Dicen de San Sebastián que ha pasado por aquella capital, con dirección á París, el Embajador de Turquía.

También anuncian que ha llegado el Embajador de Dinamarca, celebrándose su recepción en Palacio y entregando á D. Alfonso XIII las insignias de la Orden del Elefante.

El Embajador fué obsequiado con un almuerzo, de gran gala.—*Mencheta.*

Córdoba.—Tip. "La Verdad," Librería, 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NUM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscritores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.^a plana, 15 en 2.^a y 30 en 1.^a A dos id. 10 id. en 3.^a, 25 en 2.^a y 50 en 1.^a

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERÍA, 18

CÓRDOBA

LIBRERÍA, 18

CASA ESPECIAL En toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó mas tintas y cromatográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.^a Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina, forma inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

● ● Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Alejandria ● ●

CALLE JESÚS MARIA, NÚM. 2

CÓRDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, llamado *Benesol*.

Mediante varias experiencias con nuevos procedimientos, se ha conseguido en este Establecimiento construir dentaduras no completas sin ganchos de oro que perjudiquen el diente donde engarzan y sin paladar para evitar las molestias de este aparato.

Se anuncia al público como de gran utilidad
Hay gran surtido de opiatas y elixires.

La faja eléctrica

Con patente de invención

La Faja eléctrica es el único aparato científico que pueden y deben usar los enfermos crónicos, por ser el único que desarrolla electricidad verdadera. Es preciso que el público no se deje sorprender ni engañar por las imitaciones y falsificaciones de este aparato que se han lanzado á la especulación. La electricidad del nuestro, que es de 2 á 16 volts y de 10 á 80 milliamperes; se comprueba con un voltmetro ó un milliamperómetro, en cualquier centro de luz eléctrica ó gabinete electroterápico, ó con un timbre eléctrico, que al serle aplicados sus polos, sonará en el acto. Lo garantizamos así, y devolveremos el importe del aparato si no respondiera á lo que ofrecemos. Nuestra Faja no necesita ser mojada, y hay que desconfiar de los aparatos que necesitan esta condición, porque la humedad es fatal para todos, y muy especialmente para los enfermos. Prevenidos éstos ya contra las imitaciones, únicamente con la Faja eléctrica encontrarán la curación de las enfermedades nerviosas, del cerebro, de la médula, del estómago, del aparato locomotor, parálisis, atrofia, córneas, del reumatismo y artrismo, histerismo, clorosis, debilidades orgánicas, impotencia, esterilidad, etc., etc. Gabinete Electroterápico, Ca. retas, 19, pral. Madrid. Consultas por correo. Se remite gratis folleto explicativo á quien lo solicite.

GRAN FÁBRICA DE LICORES DE CHAS, FORTUNY Y C.^A

BARCELONA Y BURDEOS

Puntos de venta en esta Capital, Sres. Polo Hermanos, calle Ayuntamiento, Confitería de D. José María Rodríguez, Alfonso XIII (antes Liceo) y Café del Gran Capitán.

LOS MEJORES VINOS PUROS DE LA RIOJA

DE

TELESFORO P. PÉREZ

LOGROÑO

Para pedidos en Córdoba y su provincia, dirijanse á D. José León Heredia, calle Parras, núm. 6.